

УГОЛЬ ВОЕННЫХ ДЕТ



Созданный в тридцатые годы Карагандинский угольный бассейн в суровые годы Великой Отечественной войны в обеспечении топливом тыла и фронта сыграл большую роль. ЦК Компартии Казахстана поставил перед партийными руководителями шахт, трестов, перед всеми коммунистами Карагандинского угольного бассейна как основную и первейшую задачу — обеспечить максимальный прирост добычи угля. Вся партийно-политическая и массовая работа была подчинена этой задаче.

25 июня 1941 года собрался партийно-хозяйственный актив Караганды. Решалась проблема добычи угля и других видов продукции в большом масштабе. Вся партийно-политическая работа шла с боевым лозунгом «Все для фронта! Все для разгрома врага!»

Борьбу за уголь начали с расстановки партийных сил. Около 500 коммунистов были направлены на подземные работы, в забой, на решающие участки производства.

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляли повседневную заботу о Карагандинском угольном бассейне. В сентябре 1942 года Государственный Комитет Обороны принял постановление «О неотложных мерах по увеличению добычи угля в Карагандинском бассейне», а 24 сентября этого года Центральный Комитет ВКП(б) принял постановление «О мерах по улучшению партийной работы в Карагандинском угольном бассейне в связи с задачей увеличения добычи угля».

В этих документах была намечена боевая программа резкого подъема добычи угля, особенно коксующегося, для обеспечения потребности Магнитогорского комбината и других оборонных предприятий.

В 1942 году правительством было принято решение реорганизовать трест «Карагандауголь» в комбинат. Его рудоуправления были превращены в тресты.

С помощью ЦК ВКП(б) Карагандинская областная партийная организация, была укреплена опытными и квали-

фицированными кадрами. Первым секретарем Карагандинского обкома Компартии Казахстана был избран бывший секретарь Донецкого обкома КП Украины Л. Г. Мельников. В партийных комитетах были созданы отделы угольной промышленности.

Шахты Караганды ощущали острый недостаток рабочей силы. Не хватало специалистов. Поэтому в Караганду по мобилизации прибыли тысячи рабочих, квалифицированных кадров из других областей Казахской ССР, Киргизии, Узбекистана. В перестройке Карагандинского бассейна на военный лад в условиях военного времени оказали большую помощь хозяйственные работники, высококвалифицированные специалисты, прибывшие из Донбасса. Например, начальником комбината «Карагандауголь» был назначен Г. Г. Спицын, а главным инженером — Д. Г. Ляпин.

В Караганду было эвакуировано промышленное оборудование Донецкого бассейна. Карагандинский бассейн получил электровозы, лебедки, станки, электрооборудование. В Караганду эвакуировался со своим оборудованием коллектив Луганского машиностроительного завода имени Пархоменко. Завод, выполняя заказы фронта, одновременно оказывал помощь бассейну в изготовлении горного оборудования и запасных частей.

С самого начала войны на шахты Караганды пришли сотни женщин. Они работали наряду с мужчинами. Были созданы бригады женщин-навалотбойщиков. Инициатором создания такой бригады была рабочая шахты № 31, член ЦК ВЛКСМ Вера Степановна Белых. Женские бригады достигали высоких результатов в производстве. Бригада участка № 4 шахты № 31, возглавляемая Марией Мордавиченко, добилась таких успехов, что стала известной всему бассейну. Коллективы шахт в годы войны проявляли трудовой героизм. Поэтому бассейн в 1945 году по сравнению с 1940 годом почти уд-

воил добычу угля. За четыре военных года карагандинцы дали для нужд оборонных предприятий, транспорта 34 миллиона тонн угля, тогда как за 86 лет своего существования Бассейн выдал лишь 30 миллионов тонн топлива.

За годы войны были построены и сданы в эксплуатацию 19 новых шахт и 3 угольных разреза.

Партия и правительство высоко оценили героический труд горняков Караганды. В 1942 году Указом Президиума Верховного Совета СССР были награждены орденами и медалями 800 работников угольной промышленности страны. Среди них — 58 карагандинских горняков. Орде-

нами Ленина были награждены бригадир навалотбойщиков шахты имени Кирова К. Алтынбеков, бригадир шахты № 18 Т. Сыздыков и многие другие.

В августе 1948 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за выдающиеся достижения в увеличении добычи угля, восстановлении и строительстве угольных шахт звание Героя Социалистического Труда было присвоено десяти лучшим горнякам Караганды: Т. Кузембаеву, Б. Нурмагамбетову, С. Шоманову, Б. Акулову, М. Айткулову, С. Абдрахманову, Г. Хайруллину, инженером Д. И. Обухову, О. М. Шибяеву, А. К. Воронкову.

Карагандинские шахтеры в суровые годы Великой Отечественной войны четырежды завоевывали Красное знамя Государственного Комитета Обороны.

Т. СЕЙСЕНБАЕВ,
студент Карагандинского государственного университета.